

溫總廢墟獻花慰災民 中國放寬日農產品進口



【本報訊】中國國務院總理溫家寶21日訪問日本宮城縣災區。他在察看名取市閉上地區後表示，中國願意繼續支援日本所需物資和各方面的需要，願意恢復中日之間的旅遊合作；在確保人身安全的前提下，中國願意放寬進口日本農產品的限制。在訪問宮城、福島災區後，溫家寶返回東京，出席第四次中日韓領導人會議。

綜合通訊社及外電消息：日本當地時間21日中午，中國國務院總理溫家寶抵達日本仙台。

溫家寶一下飛機便直接乘車奔赴此次特大地震和海嘯的重災區之一——宮城縣名取市。名取市的沿海閉上地區是日本這次地震海嘯的主要受災地區之一，該地區海港建築物及農地在海嘯中嚴重損毀。名取市市長佐佐木向溫家寶一行介紹了地震當時的現場情況。溫家寶參觀了名取消防署廢墟原址，向地震海嘯遇難者獻花並默哀。

希望生者過得更好

溫家寶在閉上地區廢墟上發表講話。他說：「我們面前是滿目瘡痍，特大地震海嘯給日本人民帶來深重災難。來到這裡，我感到特別難過。我首先代表中國政府和中國人民再一次對遇難者表示沉重哀悼。對日本人民、對宮城縣人民表示親切慰問。」

他讚揚日本人民在災難面前表現出鎮定、團結、忍耐和不屈不撓的精神。「災難可以沖毀家園，但是絕不會沖毀人們的意志。我完全相信，日本人民經過自己的努力，並在國際社會的支援下，一定能夠重建家園。」

溫家寶說，宮城縣是日本遭受災害最重的縣，這裡埋葬了超過一萬人的英靈。我除了悼念死去的人們，還要看望活着的

人們，希望活着的人們能夠生活得更好。他表示，中日兩國人民世代友好，從根本上有利於兩國人民根本利益，也有利於亞洲乃至整個世界的和平與繁榮。

派貿促團訪日考察

關於中日間進一步合作，溫家寶表示目前有三點考慮：

第一，中國願意繼續支援日本所需物資和各方面的需要。中國願意恢復中日之間的旅遊合作。在確保人身安全的前提下，中國願意放寬進口日本農產品的限制。

第二，恢復重建是一個漫長的過程，中國將很快派出考察團和貿易投資促進團，中國政府會根據他們的考察情況擬定合作和拓展貿易的措施。

第三，中日雙方應在防災救災、地震和海嘯監測預報、核能安全等方面開展共同研究、合作，加強新能源、節能、循環經濟等方面的合作。

呼籲重啓六方會談

溫家寶被傳媒問及朝鮮領袖金正日正在中國訪問一事，他回應說，將會在中日韓峰會與日本首相菅直人的會晤中，着重討論朝鮮問題。

溫家寶說，重點之一是令朝鮮半島無核化，希望半島和平穩定繁榮，以及恢復六方會談。



▲溫家寶向名取市市長佐佐木贈送中國汶川地震災區的小朋友摺的千紙鶴 新華社



▲溫家寶在東京會見演唱組合SMAP成員並合影 新華社



▲溫家寶特意抽空在東京新大谷酒店會見日本上智大學學生 新華社



▲溫家寶在東京出席日本首相菅直人為中日韓領導人會議舉行的歡迎宴會 美聯社

▲21日，中國國務院總理溫家寶赴日本名取特大地震海嘯災區慰問。這是溫家寶在廢墟前向遇難者獻花 新華社

贈川震少年製作千紙鶴

【本報訊】綜合中新社及外電21日消息：離開閉上災區後，中國國務院總理溫家寶前往「館腰小學體育館」災民避難所和「吾妻綜合運動公園」災民避難所，溫家寶與災民一道席地而坐，促膝交談，詢問他們的損失情況和目前的生活情況，對他們表示深切同情，鼓勵他們堅強地生活下去，重建家園。溫家寶向在避難所的日本民眾贈送了生活用品，向孩子們贈送了熊貓毛絨玩具和四川地震災區青少年製作的千紙鶴。

溫家寶向災區的華僑華人和留學生轉達祖國人民的親切問候，囑咐他們保重身體，祝他們工作順利，生活平安。

讚揚佐藤先生救人義舉

另外，溫家寶的日本之行，由於時間關係，無法前往宮城縣水川町，親自慰問在大地震後疏散二十名中國研修生，但自己被海嘯捲走犧牲的水產公司副社長佐藤允的家人。不過溫家寶在記者面前，高度讚揚佐藤允的義舉，指他奮不顧身救人，是將身邊的人當作朋友及親人。

邀SMAP明年中國公演

【本報訊】綜合外電21日消息：中國國務院總理溫家寶晚上在下榻酒店，會晤日本著名男子人氣組合SMAP，邀請他們到中國表演。

溫家寶表示，他希望SMAP到訪中國，帶來中日之間友誼種子，在中國生根發芽，開花結果。溫家寶邀請SMAP在明年到中國舉行正式的公演，以紀念中日恢復邦交正常化40周年。

溫家寶稱，SMAP有一句口號是「亞洲同是一個家」，他說中日是近鄰、世世代代的友好，有利兩國人民。

他表示，自己年紀大了，沒有聽過他們的歌，SMAP應溫家寶的邀請，即場清唱普通話歌曲《世上唯一的花》。

SMAP 5名成員中，只有4人與溫家寶會面，其中稻垣吾郎未有出席。SMAP原計劃去年到上海公演，但因受到去年9月初釣魚台海域發生中日船隻相撞事件的影響而延期。

希望再與日學生揮棒打球

【本報訊】據外電21日消息：國務院總理溫家寶21日晚上在酒店與上智大學的學生見面。他向大學生時說，難以忘記去年到上智大學打棒球，希望他們好好學習，立志成才，用優異成績，為日本地震的重建加油，將來成為國家的棟樑，他有兩個願望，希望有機會再與同學揮棒打球，亦希望他們的棒球隊能到中國比賽。

品嘗災區出產各種食品

【本報訊】綜合中新社及外電21日消息：中國國務院總理溫家寶離開災區後，赴東京展開一系列三方及雙邊活動。21日晚在東京舉行的歡迎晚宴上，中日韓三國領導人將會吃到來自宮城縣的鮑魚，岩手縣的前澤牛，茨城縣的土當歸，青森縣的鮭魚，千葉縣的卡馬斯魚和松露。這些地區的漁業和農牧業均在地震後遭受大範圍影響。

22日，溫家寶將出席第四次中日韓領導人會議，出席中日韓三國工商峰會午餐會並致辭，與日本首相菅直人、韓國總統李明博分別舉行雙邊會見。

▲溫家寶赴日本名取特大地震海嘯災區慰問 美聯社

特稿

微笑地生活下去！

5月21日下午，中國總理溫家寶走進福島的一家避難所，在場的全體災民都得到了他帶來的禮物。孩子們拿着中國總理送給他們的熊貓玩具，興奮地滿場飛奔。

「這次到福島是我自己做的決斷。」溫家寶在福島市吾妻綜合體育館避難所前對媒體表示。「我認為到福島親自慰問災民，可以充分表達中國人民對福島災民的關心、同情和支持。」

溫家寶在出席第4次中日韓領導人會議前，特意前往福島的避難所慰問。他說，之所以到福島，是因為福島受了三重災害：地震、海嘯以及核泄洩。他到這裡轉達中國政府和人民對日本和福島人民的親切慰問，以及對遇難人們的沉痛哀悼。

溫家寶進入避難所，這裡用紙箱打出一個個隔斷。他徑直來到太田一家，坐下來和他們拉起家常。38歲的太田真由美激動得已記不起來和總理說了什麼，她感覺這位中國總理很溫和，細心地問了她家裡的情況，當得知她的家在海嘯中被沖走，總理鼓勵她一切向前看，將來會重建更好的家園。溫總理還送給太田一家一個手搖手電筒和收音機，一張中國古琴的CD，送給太田女兒一隻熊貓玩具，以及兩件短袖T恤。

溫家寶圍着避難所走了一圈，挨家挨戶慰問，當他看到一位老人躺在紙板做成的床上時，遂快步走上去叮囑道：夏天快到了請一定要注意身體。



最後一個離開的領導人

52歲的谷田「家」在體育館門口，溫家寶快離開時，她拿着筆追上去，希望這位總理能給她家門板上題個字。「真沒想到總理竟然答應了！」事後，谷田激動地對中新社記者說。日本有句古話：「笑門福來」，她希望總理為她寫下「微笑」兩字，卻沒想到總理不但畫了一個笑臉，還寫下一句話「微笑地生活下去！」

「我要把這當作我家的傳家寶留下去，在這麼多災民中我得到了總理的手書，或許這意味著將有好事情要發生呢。」谷田已迫不及待地把這個好消息告訴了正在上班的丈夫。作為距離福島第一核電站10公里的浪江町的居民，他們的家已經成為了警戒區。

今天同期抵達福島的還有日本首相菅直人、韓國總統李明博。據悉，這是外國領導人首次前往福島市慰問。溫家寶在避難所一共待了38分鐘，與近10戶災民拉了家常。他是最後一個離開避難所的領導人。

溫家寶在離開前，還會見了中日友好技術人才交流協會顧問梅木信秋。梅木曾經幫助福島的多名中國研修生和華人華僑撤離。溫家寶緊緊握住了這位中國人民老朋友的手。梅木告訴中新社記者，他感受到了總理傳達過來的力量。他對總理表示，為了中日友好一切是應該的。

(中新社二十一日消息)

▲福島市吾妻綜合體育館避難所的一位名叫谷田的日本民眾，請溫總理在自己紙門板上留言，溫總理留言：「微笑地生活下去！」 中新社